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Ami nem okozhat meglepetést

Régi-új politikai forgatókönyvek
Miután a Hom-Kuncze-kor- 
mány annak ellenére megbu­
kott, hogy a médiában minden 
lehetséges támogatást megka­
pott, érdemes újragondolni a 
média mindenhatóságával kap­
csolatos -  és sokszor hangozta­
tott -, közkeletű vélekedéseket. 
Mert a balliberális média'kom­
mandó tagjai ezúttal például 
hiába minősítették Horn Gyulát 
„Európa egyik legjobb minisz­
terelnökének”, az MSZP— 
SZDSZ összefogást pedig az 
„évszázad koalíciójának”, a vá­
lasztásokat mégsem tudták 
megnyerni. Nem segített, hogy 
az általuk megszállt közszolgá­
lati médiában és a befolyásuk 
alá vont kereskedelmi csatorná­
kon gyakorlatilag akkor kampá- 
nyoltak, amikor csak akartak. 
Ezek szerint a média nem min­
denható, de ugyanez elmondha­
tó a posztkommunista és a balli­
berális értelmiség kissé túlérté­
kelt befolyásolási képességéről 
is. Mindez azonban nem mond 
ellent annak, hogy korunk infor­
mációs társadalmában a média 
szerepe (sajnos) sokszor oly 
mértékben meghatározó, hogy 
önálló hatalmi ágként történő 
leírását mégsem nevezhetjük 
túlzásnak.

Érdekes volt megfigyelni a 
különböző manipulációs techni­
kák tartalmának változását. A 
választások előtt a balliberális 
médiában a fő hangsúlyt eleinte 
az MSZP-SZDSZ kormány 
„történelmi tetteinek” nagy mű­
gonddal elvégzett, álszerény ér­
tékelésére helyezték. Megpró­
bálták kisajátítani az euroatlanti 
integrációs törekvések eredmé­
nyeit. Később -  emellett -  egyre 
több szó esett a politikai alter­
natíva sajnálatos hiányáról, az 
ellenzék alkalmatlanságáról, va­
lamint az egész térség biztonsá­
gát veszélyeztető szélsőjobbol­
dali veszélyről. Ennek megtes­
tesítői Torgyán József, de min­
denekelőtt Csurka István voltak. 
A kedvező makrogazdasági mu­
tatók emlegetése mellett Horn 
Gyula főként azzal dicsekedett, 
hogy ők sose avatkoztak bele az 
emberek életébe... Emellett a 
választási kampány részét ké­
pezték a csak „virtuálisan léte­
ző” Fidesz -  Magyar Polgári 
Pártról és diktátori hajlamú el­
nökéről szóló elemzések. Ezek 
konklúziója többnyire az volt, 
hogy az MSZP-SZDSZ koalí­
ció bukása esetén hazánk kima­
radhat az európai integrációs fo­
lyamatokból, és helyette jön

majd a szalonképtelen szélső­
jobb, a káosz és a nacionaliz­
mus eluralkodása, az egész tér­
ség instabilizálódása stb.

Nehéz eldönteni, hogy a tra­
dicionálisnak mondható szervi- 
lizmusuk, hisztérikus hajlamaik 
vagy csak jól felfogott anyagi 
érdekeik miatt álltak szinte egy 
emberként a posztkommunista­
szocialista és balliberális értel­
miségiek az ugyancsak elhasz­
nálódott' és a korrupciós ügyek­

ben erkölcsileg is megtépázott 
Hom-Kuncze-kormány mögé. 
Várkonyi Tibor, Bolgár György, 
Miklós Gábor, Popper Péter, 
Veér András, Kornis Mihály, 
Tamás Gáspár Miklós, Szabó 
Miklós, Eörsi István, Gerő And­
rás és társaik, igaz, néha fanya­
logva, de töretlen lendülettel lát­
ták el az egyébként fizetett párt­
propagandistáknak is becsületé­
re váló agitációs munkát. A má­
jusi választások első fordulójá­
nak meglepő eredménye való­
sággal sokkolta a biztos MSZP- 
SZDSZ győzelemre számító mé­
diaértelmiséget, melynek tagjai 
érezhetően megrettentek a hata­
lom elvesztésének lehetőségétől. 
Ekkor már csak abban bíztak, 
hogy a Fidesz képtelen lesz 
megegyezni a kisgazdákkal, így 
kényszermegoldásként maradt 
volna az MSZP-Fidesz nagy- 
koalíció, ami mégiscsak biztosí­
totta volna legalább a politikai 
hatalom egy részének a megtar­
tását. Különösen az SZDSZ bu­
kása váltott ki pánikhangulatot, 
pedig a párt eddigi számtalan, és 
erkölcsileg vállalhatatlan fordu­
lata, valamint az MSZP mellett 
betöltött statisztaszerepe miatt 
ez az eredmény volt a leginkább 
előre látható. Ami pedig a máso­
dik forduló után történt, arra -  
egy-két gyűlölködő kirohanást 
leszámítva -  jóformán szavakat

sem találtak. Igaz, valóban nehe­
zebbnek ígérkezett, de végül is 
könnyedre sikeredett: a Fidesz 
és az MDF, majd a Fidesz és a 
kisgazdapárt közötti gyors és 
kulturált tárgyalásokat követően 
viszonylag hamar létrejött a pár­
tok közötti megegyezés, majd 
ezt követően megalakult az Or­
bán Viktor vezetése alatt álló 
kormány.

A médiaértelmiség súlyának 
csökkenése mellett a májusi vá­

lasztások eredményei a poszt- 
kommunista hatalommal tartó­
san jó viszonyban lévő, befolyá­
sos baloldali és baloldali liberá­
lis értelmiségi csoportok szere­
pét is alaposan leértékelték, hi­
szen ezek mindent elkövettek 
ugyan a Fidesz -  Magyar Polgá­
ri Párt győzelmének megakadá­
lyozása érdekében, ám törekvé­
sük hiábavalónak bizonyult. 
Ezért ma már kissé komikus 
azokat a figyelmeztetéseket ol­
vasni, amelyeket „tekintélyes” 
baloldali és balliberális média­
értelmiségiek intéznek rendsze­
resen a gyakorló nem ballibe­
rális politikusokhoz, miszerint 
Magyarországon a „mértékadó” 
vagy mások által „hangadónak” 
nevezett értelmiség támogatott­
sága nélkül nem lehet eredmé­
nyesen politizálni, illetve kor­
mányozni. Úgy tűnik, a poszt­
kommunista-szocialista és a 
baloldali liberális értelmiség je­
lentős része nem-képes tudomá­
sul venni társadalmi presztízsük 
és befolyásuk lényeges csökke­
nését, valamint véleményformá­
ló szerepük leértékelődését, te­
kintélyük elvesztését. Ez az ér­
telmiségi réteg az úgynevezett 
Demokratikus Charta révén 
évekig aktív politizálást folyta­
tott a posztkommunista erők 
mellett, és tevékeny szerepet 
játszott az MSZP-SZDSZ koa­

líció előkészítésében, majd ha­
talomra juttatásában. Ezt köve­
tően először kritikai attitűdjét 
adta fel, később autonómiáját 
is. A polgári kormányzat támo­
gatói és választói aligha feledik 
az 1992-94 között történteket, 
majd 1994-1998 között a szé­
gyenteljes hallgatás időszakát, 
amikor a korábban oly aktív 
független társadalmi kezdemé­
nyezések és szervezetek nagy 
részéről kiderült, hogy vagy az 
MSZP vagy az SZDSZ szatellit­
szervezetei voltak.

A fentiektől függetlenül 
könnyen aktivizálódhat például 
az egyszemélyes Tégy a gyűlölet 
ellen! mozgalom vagy a Nyilvá­
nosság Klub. A Demokratikus 
Charta helyett könnyen elképzel­
hető egy új, baloldali, antifasisz­
ta népfront színrelépése. Való­
színűleg csak idő kérdése, mikor 
olvashatunk újra a „jobboldali 
fennhéjázásról”, az „úri gőgről” 
vagy a „bérből és fizetésből élők 
lebecsüléséről”. Hallunk majd 
eleget a „társadalommal” folyta­
tott párbeszéd és a „mértékadó 
értelmiség” támogatásának a hiá­
nyáról. Az sem keltene meglepe­
tést, ha a korábbi sikoltozok is­
mét felfedeznék a fasizmus fe­
nyegető rémét, hiszen van kö­
zöttük olyan, aki már a Dunába 
lövetéstől tart... Előbb-utóbb 
Szabó Albert és társai is felbuk­
kannak Budapest utcáin, elvégre 
a drága pénzen varratott egyen­
ruhákat is meg kell szellőztetni 
néha. A posztkommunista szak- 
szervezetek máris sztrájkokkal 
fenyegetőznek, maguk mögött 
tudva az MSZP erkölcsi, politi­
kai támogatását. Feltámadóban 
vannak tehát a múlt erői, és a 
múltban keresnek a maguk szá­
mára igazolást. Szöllősiné pél­
dául saját bevallása szerint első 
gimnazista korától politizál, 
meglehetősen konzekvensen, 
mindig a baloldalon. (A Hét, 
1998. június 14.) De hogy ez 
1990-ig mit jelentett, arról már 
beszélni sem érdemes. 1994-ben 
a média alig foglalkozott a nagy 
számban végrehajtott személy- 
cserékkel. Felettébb valószínűt­
len, hogy ez most is így lesz.

Ennek ellenére mindez már 
nem okozhat komoly meglepe­
tést, mert bár a gondosan terve­
zett akciók időpontját még nem 
ismerheti a közvélemény, a nem 
túlságosan rafinált szociál- 
liberális politikai forgatóköny­
vek hatásvadász elemeit azon­
ban már igen.

Tóth Gy. László

F. FARKAS TAMAS RAJZA

Kis borzalmak: légyhalál
Soha nem tudtam eldönteni, hogy a 

szaunázás unalmas vagy sem, mert 
ha az ember el tudja magát szórakoz­

tatni, akkor a világon semmi nem lehet 
unalmas, még a hosszú magány sem. Ül te­
hát az ember a falócán, abban a száraz 
dögmelegben, olyan az egész, mintha vala­
mi elhagyatott falusi állomáson várná a 
személyvonatot a júliusi delelő nap alatt, 
süket csend veszi körül, a levegő egyre 
fogy, ami van, az is éget, ennél már csak az 
ördög üstjében volna jobb, és akkor várat­
lanul felbukkan egy légy, és eltereli az em­
ber figyelmét. A légy tesz egy lassú kört, 
meredeken felhúz a famennyezetig, bemu­
tat néhány ügyes fordulót, aztán bedönt, 
szembe fordul, és merészen leszáll az em­
ber lucskos homlokára. Húsz perce izzasz­
tóm magam, már éppen ki akartam menni a 
hideg zuhany alá, de most inkább maradok. 

Őszintén szólva ez a légy marasztal.
A magányom szertefoszlott, már nem 

vagyok egyedül. Hirtelen mintha valami 
másik világ érintene még. Először az jut 
az eszembe, hogy bizonyára a légy is meg 
van lepődve, hogy ott talál egy ekkora iz­
zadó testet, aztán felmerül még néhány 
lényeges kérdés. Először is miképpen jut­
hat be egy légy a szaunába? Lesben állt, 
és ajtónyitáskor besurrant? Belökték az 
ellenségei? Elgondolkodva sétarepült, és 
eltévedt? Na, nem. Ne egyszerűsítsük le 
ennyire a problémát! Érzem, hogy itt va- 
lami'más történt.

A légy mozgolódik a homlokomon, 
előrébb mászik fél centit, aztán a szemöl­
dököm felé fordul, végül felszáll. Mintha 
nem találná a helyét. Égy pillanatig szem 
elől vesztem, csak a zümmögés ér el hoz­
zám, aztán hirtelen felbukkan a szauna­
hőmérőnél (kilencven fokot mutat), meg 
is érinti, ettől megdobódik, a szauna hát­
falának ütközik, és ez láthatóan érzéke­
nyen érinti. Röpte néhány másodpercig 
hektikussá válik, elkacsázik a fülem mel­
lett, leír egy nyolcast és frontálisan az 
üvegajtónak koppan. Egy kép merül fel 
előttem, a betonfalnak rohanó motorosé. 
De a légy túléli az ütközést, sőt tisztelet­
köröket ró a fejem körül, le akar szállni 
az orromra, de elhessentem, végül leül a 
törölközőmre. Akkor látom, hogy lóg az 
egyik szárnya, a koppanás azért nem múlt 
el nyomtalanul.

Valahogy ekkor értem meg, hogy ez a 
szerencsétlen légy az életéért küzd, de az 
már most látszik, hogy ebből a szaunaka­
landból nem fog jól kijönni. Szédülten 
repked a kilencven fokban, és semmit 
nem ért az egészből, ha egyáltalán tud 
még gondolkozni, hiszen valószínűleg a 
kiszáradás határán van.

Akkor most felmerül a kérdés: lehet-e 
egy légynek halálfélelme? Ezzel a kérdés­
sel elvagyok egy darabig, közben látom, 
hogy a légy felszáll a törölközőről, most a 
zümmögése is erősebb, és kitartóan az or­
romat támadja. Csapkodok a kezeimmel,

egy pillanatra meg is érintem, de akkor 
ellep a szégyen. Hát nincs ennek a szeren­
csétlennek elég baja? Hát igen. Elhatáro­
zom, hogy nem fogom bántani. Eltűnik a 
hátam mögött, aztán átsiklik a szauna­
kályha fölött, és megint neki az üvegajtó­
nak! Kopp. Nem tud rajta megkapaszkod­
ni, megint nekirepül, kétszer is kopp, az­
tán hopp, lezuhan a fenyőfapadlóra, és 
ottmarad a hátán fekve. Nézem, nem mo­
zog. Hé, mi lesz már? Szedd össze ma­
gad! Lehajolok, a körmömmel megpöc­
kölöm, erre megmozdítja a lábait, és pör- 
ren egyet a hátán. Ugye, csak pihensz, te 
harmadosztályú szimuláns? Megpróbá­
lom lábra állítani, de nem megy. Felpisz­
kálom a tenyeremre, ettől magához tér, 
kicsit forgolódik, és lássatok csodát, fel­
repül. Félkört ír le a törölköző felett, az­
tán se szó, se beszéd, lezuhan. Mint egy 
lelőtt repülőgép hever a két gumipapu­
csom között.

És akkor elképzelem, hogy a szauna- 
pad alól előmászik négy-öt légy, fújtat­
nak, panaszkodnak a hőségre, egyikük 
pedig kiabál az én legyemnek, hogy kelj 
fel, Géza, hallod, ennyi volt, tartunk egy 
kis szünetet, aztán az első lezuhanástól 
újravesszük az egészet!

Arra gondolok, hogy most kell abba­
hagyni a szanuázást, elvégre a szervezet 
jelzi, ha már sok a melegből. Eszembe jut 
a hideg zuhany. Felállók, és kimegyek.

Fehér Béla

Magyar Nemzet
„...a dolgot őt magát nézzük...”

M a f f i a  v i l á g m é r e t b e n
Nincsenek nagy háborúk, sem pusztító járványok, az ezredvég 
társadalmai mégis veszélyben vannak. Olyan kór rágja őket, 
amelynek az ellenszerét eddig nem sikerült megtalálni, de valljuk 
be, sok helyen nem is keresték még. Ennek több oka van. Van, 
ahol burkoltan jelentkezett a jelenség, vagy olyan erők állták (áll­
ják) útját a fe ltá rnak , amelyekkel nem veszélytelen szembe­
szállni. Hiszen amiről szó van, az szervezetten jelenik meg, s ké­
pes beépülni az állam sejtjeibe is. Ez a bűnözés magasabb foka, 
amely a primitívebb szintektől titokzatos rendszerben jut el a 
csúcsokig is, hogy kártékony hatását igazából ott fejtse ki. Ember 
legyen azután, aki képes megküzdeni e hétfejű sárkánnyal, amely 
megannyi színben és formában képes megjeleníteni magát.

Európában manapság a legszembetűnőbb a szinte mindenna­
pos autólopás, ezt követi a kábítószer-kereskedelem, s mind gya­
koribb az úgynevezett védelmi pénzek kikényszerítése. A bandák­
ban elkövetett bűntettek persze nem egyformán sújtják az egyes 
országokat. Kelet- és Közép-Európa a rendszerváltásokig szinte 
érintetlen volt e jelenségtől. A határok megnyitásával -  s tegyük 
hozzá: a diktatórikus szigor és a vesébe látó ellenőrzés meg­
szűntével -  véget ért ez a fajta „védettség” is. S már nem valahol 
a távolban zajlik a kábítószer-kereskedelem, a zsarolásnak is bár­
ki áldozata lehet, a fenyegetésnek minden kísérőjelenségével, ve­
résekkel, robbantásokkal, merényletekkel együtt. Ennek megfele­
lően a reakciók is szélsőségesek. Akik most szembesülnek elő­
ször az immár határokon átnyúló maffiák tevékenységével, azok 
a szigorúbbnál is szigorúbb büntetést -  akár halált is -  követel­
nek. Akik viszont huzamosabban együtt éltek a bűnözésnek ez­
zel a fajtájával, azok „hozzászoktak” ugyan, de a mértékek vál­
tozása aktivitásra serkenti őket. Ezért manapság alig van olyan 
nemzetközi tanácskozás, amelyen szóba nem kerül e jelenség és 
az ellene való védekezésnek legalább az óhaja.

Töri a fejét a az Európai Unió hivatali kara, és sürgető üzenete­
ket küld szerte a világba az amerikai elnök is. A nyugatiak „keleti 
veszedelemről” beszélnek, kártékonyabbnak ítélve ma az orosz, 
ukrán, csecsen, albán s még tovább a kínai szervezett bűnözést, 
mint a hajdan rettegett olasz maffiát. Egyelőre azonban azt sem 
képesek eldönteni, hogy a szervezett bűnözés kezelése egyszerűen 
nemzetközi jogi procedúra vagy banki ellenőrzés kérdése -  lévén 
hogy a pénzmosás úgyszintén határokon átnyúló gyakorlat. Mások 
ezt az emberi jogok felől közelítik meg, s rajtuk keresztül szem­
besülni kell annak valóságával, hogy a demokrácia maga szab 
határokat a szervezett bűnözéssel való leszámolásnak. Vegyük a 
piszkos pénzek tisztára „forgatását”. Nálunk is szóba került a 
számlákba való betekintés nagyobb lehetősége, aminek viszont 
ellentmond a banktitok tisztelete. Híres pénzintézetek ez utóbbira 
alapozták a bizalmat, s most a nemzetközi összefogás arra szólí­
taná fel őket, hogy fedjék fel a betétesek legrejtettebb adatait.

Meg kényesebb a legfelsőbb szintekig ható összefonódások 
kibogozása, e szálak elvágása, netán a tetten értek megbüntetése. 
A hatalomba való beépülés és az állami méretű korrupció ismerten 
a maffiataktika legfejlettebb szintje, ám éppen a bűnözés kifino­
multsága teszi, hogy aki ehhez a szférához merészel nyúlni, az a 
jogsértés gyanúját vonja magára. Ilyen alapon vádolt például a na­
pokban a többszörösen elítélt Berlusconi olasz exminiszterelnök, s 
tőle függetlenül a még nagyobb hatású volt kormányfő, Bettino 
Craxi. Mindketten azt híresztelik, hogy az ügyészség puccsot haj­
tott végre Itáliában, ami a nyugati típusú demokratikus pártok ki­
múlásához vezetett. S míg a2,  előbbi kommunista hatalomváltásra 
gyanakszik, az utóbbi az amerikai titkosszolgálat kezét látja a lelep­
lezésükben. S tegyük hozzá: az olasz korrupció lefejezésében. A 
büntetése elől külföldre menekült Craxi azt is megkockáztatja, 
hogy az olasz társadalmi tisztogatás olyan világméretű folyamat 
része, amelynek hátterében a nagy pénzügyi csopotok állnak. 
Ok akarják lenyelni az állami szektorukat, mondja, s ennek ér­
dekében nem riadnak vissza kormányok megbuktatásától sem. 
A tényt, hogy az összefonódás már egekig csapott Olaszhonban 
is, mellőzik, a szakírók viszont erre utalnak,amikor emlékeztet­
nek rá: a maffiajelenség kés a demokráciák szívében.

E „hideg vas” belülről roncsol, bomlaszt, ezért együtt élni 
vele veszélyes, de kihúzni is nehéz. A határokon átnyúló szerve­
zett bűnözés a legelemibb emberi gyengeségre, a hatalom- és a 
pénzvágyra alapozva egyelőre akadálytalanul fertőz.
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